置百味16

那年,我是编外一员

2002年,因为所在的县办国企开始破产清算,我 下岗了,端了十年的铁饭碗瞬间成泥。租房居住的三 口之家唯一的收入来源,也因此中断。当兵出身,在 企业十年,先后做过司炉工、化验员、销售员、车间操 作工和门卫,一再的努力成了无用功,连谋生的一技 之长都没有。唯一可以凭借的,是坚持了多年业余写 作在全国各地报刊发表的作品和一本安徽省作家协 会会员证。

求职之路是艰难的,十多斤重的样报样刊拎在手 上,走遍合肥的大街小巷,由于仅仅高中学历,被屡屡 拒之门外。幸运的是,《安徽市场报》(《市场星报》的 前身)和合肥市运管处合作创办刚问世的《交通在 线》专版正在招采编人员,经过面试,顺利录用。

陌生的地方陌生的行业陌生的人,压力很 大。办公地点先是设在运管处,随后搬到琅琊山 路一个独立的所在,管理上归运管处,业务上有 报社指导运作。为便于我尽快熟悉情况,负责 人先是请自己的一个记者朋友带我跑了两 家单位采访,因为太忙,总抽不出时间, 《安徽市场报》的对接人沈学辉老师来 到办公地点, 听说后, 毫不犹豫地 答应带带我。出乎我意料的是, 沈老师竟然也是舒城人,是 我老乡,一下子多了亲 近感,压力骤然减 轻了不少。

接下来

作慢慢便有了头绪,一边学习采访流程及技巧,如何 根据稿件采写,需要了解什么,怎么了解,材料搜集, 询问方式,怎么记录,梳理思路,找准脉络,快速写稿; 一边通过运管处各个职能部门认识和熟悉所管理的 各个行业以及单位,几个客运车站,货运公司,43家出 租车公司,在什么地点,业务性质,基本情况,建立联 系人等等。初来合肥,东南西北都分不清,特意买了 张市区地图,在上面一一标注,并用专门的一个记录 本把各家单位的名称、地点、业务类型、基本情况、联 系人、联系方式和怎么坐车等等,事无巨细,全部记在 上面,随身携带。有搞不清楚的,就请教沈老师,业务 上的问,不是业务上的也问,把他当成了靠山和指路 明灯,随时请教。

幸运的是,沈老师是个温和的人,始终面带微笑, 加上老乡这层关系,有问必答,自己不知道的就帮我 先了解再答复。《交通在线》专版是每周一期,每期一 个版面,虽然不多,但栏目设置、新闻线索收集、稿件 采写、照片拍摄和报社排版,都必须我一个人完成,弦 始终绷得紧紧的,晚上都时常加班。每周至少一次, 到位于红星路上的那幢小楼,也就是安徽市场报社, 协助版式工作人员排版,对稿件的位置和字数等进 行及时的调整。一段时间过去,并不显眼的红星路 成为我最熟悉的地方之一,仅次于我上班的琅琊山

工作上的充实忙碌,正好冲抵了一个人在外打工 的孤独,减轻了对家对亲人的想念。我也有意识地把 自己全身心投入其中。我深深明白,因为文凭和年纪 等因素,能找到一份适合的工作不容易,何况,我的肩 上还承担着三口之家的重担,丝毫不能懈怠。一份相



对稳定的收入是最基本的需求,但远远不是未来和全 部,我还必须在工作中逐步成长和锻炼,接触社会,接 触世事,磨练提升我的能力笔力,为将来做铺垫。在 工作驾轻就熟之后,我忙里偷闲地又开始了业余的文 学创作,视野、眼界、接触面、知识面和经历有所改变 的缘故,我的写作也有了变化,发表更快更多,还时有 获奖。曾有一天,我在合肥的三个地方领取征文奖 项,奖金就是月工资的几倍。

这份工作我做了三年,因为某种原因,我辞职 了。这是我从县城走进省城的初始,是打工生涯的 起点。随后,我在合肥的打工时间累加起来就长 达十年。这段工作经历也是我真正接触大千世 界和社会的初始,完全打破了曾经国企工作 的封闭和无忧无虑,诸多人与事至今仍在脑 海中缭绕不散,记忆深刻。

我感恩这段时光,这段经历,虽然是 编外的新闻工作者,但懂得了新闻的 担当和使命,教会了我很多做人做 事的道理。那段经历,无疑是我 人生的转折,为我打开了一 扇从此越开越大的窗

红星路92号的青春

| 周平

一个人选择了一份职业,就意味着选 择了一种生活方式。我从2006年开始用9 年的时间选择了:新闻人,记者。而这一切 的青春故事,也都要从红星路92号说起。 有人说,记者是"铁肩担道义,妙手著文 章"的社会精英;也有人说,记者是"书生 报国无它物,惟有手中笔如刀"的无冕之 王。对于我来说,记者则是我的全部青 春。再也没有比青春更可贵的东西,然而 青春也最容易消逝。在《市场星报》成立30 周年之际翻阅我的"青春画册",点滴之情

2006年底,第一篇署名的稿子见报; 2007年开年,和财经部小伙伴们创立《第 一财经》周刊;2008年夏天,被抽调到夜班 编辑北京奥运会《炫奥》特刊;2009年第一 次走上管理岗,身兼记者和"开编前会"的 双重任务;2010年5月,第一次和同事一 起参加上海世博会报道;2012年,第一次 从记者身份转变为"业务员",从新闻人变 为广告人。

变化的是岗位和工作内容,不变的是 作为一个"新闻人"的那份责任。对自己 的职业,我一直充满了自信,也一直让我 感觉自豪。这样的经历也把我培养成为 一个坚韧、执著、不轻言放弃的人,让我 积淀很多无形的财富,培养了我性格上 的坚韧,拓宽了我的知识面,我的世界 观,我的视野等。

在报社工作了9年之后我选择了创 业,把我一个人的梦想变成了一群人的 梦想。感谢《市场星报》给予我青春岁月的 赋能,感谢红星路92号小伙伴们的友谊。 三十而立正青春,风华正茂启新程,祝《市 场星报》续写芳华。

情怀

■ 殷宏翠

年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。弹指间,《市场 星报》风雨兼程已经30年,目睹一茬又一茬的新老员工 更替,见证了《安徽市场报》到《市场星报》的更名。感受 了从胶版印刷升级到数字印刷的全过程,我对"她"情有

曾听说,创办初始,第一批投递员摆摊设点,挨家 挨户满城宣传,《安徽市场报》逐渐家喻户晓,尤其是 每周六的证券版,受股民青睐。我自2000年进入报 社以来,从投递员到管理员岗位,一路走来,不断进 步、成长。那一幕幕,一桩桩,一件件心酸和喜悦的情 景仿佛又浮现在我眼前。

记得刚做投递员时,每天早晨骑着一辆老旧的自 行车,后座上挂着一个邮包,风雨无阻,辗转大街小 巷,一边送报,一边看街边风景,别有一番乐趣。经历 了无数个春夏秋冬的投递工作,我和很多读者打成一 片。大征订时,很多老订户为我节省投递时间,一边 锻炼一边等报,需要订报时,就会提前预约(传呼机), 我的心就有一种莫名的感激和喜悦。炎夏寒冬来到 时,我顶着烈日或者冒着风雪,抱着报纸深一脚、浅一 脚艰难地走向投递区域把报纸送到,心里就非常有满 足感。随着时代的发展和进步,送报改为了电瓶车, 订报也改换成了手机。《市场星报》也经历几次大的改 版而面目一新。在走向管理岗位后,我脚踏实地,和 大家一起拓宽渠道,千方百计地增加订阅量,多次获 报社先进集体、先进个人光荣称号。

《市场星报》心向读者,紧跟时代步伐,和多家媒 体奏响了时代最强音,为千万读者打开了新闻之窗。 每年为千万考牛填报志愿作引航:给暑期少儿开办夏今 营;开辟专版给老人提供养花、养生之道。尤其在这两年 疫情中发挥了媒介的突出作用。《市场星报》之所以能得 到无数丰碑,是决策管理者们的呕心沥血、精心策划的结 果,是全体基层员工不辞辛苦共同劳作的结果。愿我们 大家能够与这块"干人糕",同呼吸,共命运。老舍曾经 说:"没有妈妈,就像花插在瓶里,虽然有色有香,但是 没有根。"这根就是我对《市场星报》的情怀。

感恩相遇,一路同行

三十而立,三十而已,亲爱的《市场星报》, 生日快乐! 时光荏苒,岁月如梭。一转眼,30年 风雨辉煌,我与您一路同行21年。

2001年,我有幸进入市场星报社,21年,我 人生最宝贵的时光,奉献在报社,奉献在发行。 同时,也感恩报社的滋养。21年来,我在多个发 行站工作,零售站、高新区站、中市区站、包河站 及滨湖点。每一次被换到陌生发行站,工作难度 加大,我都当作是挑战和考验,服从大局,服从安 排,加倍努力,干好各项工作,让上级放心,自己 安心。同行21年,我与多个发行站多位同事合作 共事,能够相互理解,相互支持,相互配合,使工 作健康良性循环,也培养了我良好的人格、品性。

21年,一路陪伴,《市场星报》零售市场、征 订市场蒸蒸日上,有我们发行人浓墨重彩的一 笔。合肥市300多个零售报摊点,有我丈量的足 迹。100多位投递员,被我培训过,打造成一支支 执行力强、战斗力强的高素质的投递队伍。每年 有发行各项考量指标的压力,每年有大征订的热 火朝天。我们发行人经常在下班后的晚上、双休 日,进小区"扫楼",宣传、征订报纸。虽然内容为 王,但"酒香也怕巷子深",同城纸媒发行竞争激 烈。为了文化的传播,为了引导订户阅读,为了 争取更多的订阅者,为了提升《市场星报》的品牌 影响力,无论冰天雪地,还是酷暑难耐,合肥市的 各个角落,都有我们发行人拼搏的身影。

21年的工作生涯, 感恩有报社的默默陪伴, 让我在一个个改变中进步,在一次次锤炼中成 长。每当看到熟悉的报纸,我总会拿起先睹为 快,这也培养了我坚持读报的习惯。《市场星 报》,是我的良师益友,她让我见识到生活半径 之外的世界。报社经常组织丰富多彩的集体活 动,旅游、拓展训练,迎新年欢乐赛,星报国学堂 开设诗词班、绘画班、书法班,开阔了视野,增长 了见识,极大地丰富了我的精神生活。感谢有 您--亲爱的《市场星报》。